

文艺

2024年12月23日 星期一 值班总编:董佩军 一版编辑:王 菲 视觉/版式:虞君明 审 读:胡洁松 二版编辑:庄列毅 版式设计:汪菲菲

02



## 忆往事

□一颗黎子

前几日,在短视频网站上偶然看到温州顺溪特产——黄年糕,一时间,勾起了我一段大学时候的回忆。

时间一晃近20年了,当时我读的是美术专业,艺术生日常的花销比普通高校生要多不少。刨去每月买各种画材,剩下的生活费少得可怜。那时父母正面临双下岗,给人打着临时工,每月却要把一个人的工资打给我。很多时候,我不敢向家里要钱,常常靠吃泡面度日。

好在我们宿舍附近,有一片未开发的空地,大小石块胡乱堆叠,黄土马路尘土飞扬,饶是这般光景,还硬是被商户用塑料布隔出了一间间小摊。吃食、生活用品、二手书籍、外贸服装、自行车……卖什么的都有。

我和同屋两位室友经常光顾一家中年夫妻开的砂锅摊。老板瘦瘦小小,略显腼腆,一副老实巴交的模样,老板娘矮矮胖胖,风风火

火,忙前忙后,干活十分利索。我们为了省钱, 基本上就点一份两块五毛的素砂锅和三碗白 米饭。偶尔稍有富余,就加两根油炸的鸡脖子,三人分着吃,算是沾了个荤腥。老板夫妇 从没有因为我们点便宜菜而嫌弃,总是笑脸 相迎,而且常给我们多加些菜和油豆腐,空闲 时也来和我们拉拉家常。

日子虽然清苦平淡,但小小的砂锅摊给了我们些许寄托。下了课,就知道要到那儿吃饭,从经常去,变成了日日去、顿顿去。渐渐地,竟生出了那么点回家的感觉。

临近年末的一天傍晚,我们照常去摊上,依照惯例,点的还是素砂锅和三碗米饭,可那天老板送了我们一盘他们家乡特产——黄年糕,说让我们尝尝鲜。可能是年糕散发的香甜气味勾起了我胃里的馋虫,或许是那淡淡的黄色特别温柔,总之我吃得很香。至今还能回忆

起黄年糕入口时的软糯,咀嚼时又带了点米的 糙感,却不粘牙。筋道的米香滋味在口中散发 开来,连带着桂花和芝麻的香气,久久不散。

老板娘忙完了,在一旁坐下,看着我们吃。随后告知我们,那片地可能要盖楼了,今天是他们最后一天营业。嘱咐我们要好好学习,好好吃饭……说着说着,大家有些沉默,大概是吃了他们家这么久的饭,有了些感情吧,气氛伤感起来。我的两个室友已有些哽咽,而我使劲嚼着嘴里的黄年糕,想要牢牢记住这个味道……

这时突然起了风,一时间棚子外飞沙走石,老板回头手忙脚乱地扯下半片塑料布挡风,老板娘站起身急忙拉上装卤味的柜门,我们三人也伸手遮挡桌上的饭菜。塑料棚被风刮得猎猎作响,头顶的橘色小灯使劲摇晃着,锅里烧开的水升腾起氤氲的雾气,包裹住了

棚内的暖意融融,也包裹住了我们心里的淡淡愁绪。一阵忙乱间,短暂的尴尬被化解,老板娘又开始抱怨起天气,如往常般招呼着我们吃饭。仿佛之前的声声叮咛并不存在,我们也只是吃了一顿最最平常的晚饭……

新学期开学不久,那片地就变成了平整的新马路,再也看不到任何塑料棚和烟火气。那些生活的气息,在冰冷的水泥地上化作了流年里消逝的痕迹。包括老板夫妇的面貌,和我想牢牢记住的那盘黄年糕的滋味,最后都沉淀在岁月的细沙里,溜走了大半。只有彼时温馨的画面定格在了那个寒冷的傍晚,一如时间恩赐给我们的独特记忆。

人与人之间的相遇,最终都会成为离别, 人与人之间的温情,也都敌不过时间的流逝。 唯有感谢,那些出现在我生命中的人们,为我 串联起温暖的小灯,伴我一路牛花。



## 来了就上

□海茶

透过一丛丛蔷薇密密匝匝的花序,我看见一幕比蔷薇更生机勃勃的场面。一溜儿小伙子,着一色的深蓝服装,正热火朝天地训练着,口号声铿锵有力整齐划一。他们攀援上一座10多米高的小楼,然后嗖地跃了下来,敏捷得像常年在树枝上晃荡的猴子,迅猛如冲下山的威武雄狮。

有一次,天还是青灰的朦胧色,山脊与云层之间的分界刚刚露出鱼肚白,我早起晨练,路遇五六个身着橘红色服装的消防队员从一个村子里鱼贯而出,其中一名队员手里提溜着一条丢盔弃甲的黑蛇,长长的蛇身远看像粗粗的绳子,高昂凶悍的头颅低垂着。

这是一群有故事的年轻人,我这样想着。 见识过他们顶着烈日出警,呼啸的车子 里一晃而过坚毅凝重的脸庞;无险情的日子 里,看见他们在桂太长河边训练,消防车上碗 口粗的水管吐着水柱,他们则像出鞘的干将 莫邪剑,气势如虹,寒芒逼人。

我很想写一写这些年轻的队员们,火场是战场,警报是命令。很想了解当尖锐的警笛响起,面对熊熊的烈焰,他们怀着怎样的信念闯进火场。社会称他们为最美逆行者,但他们自己又是怎么想的。是职业的使命感?还是对生命的敬畏? 他们的职业生涯中又曾经历了多少刻骨铭心的记忆? 面对生活和职业的冲突,他们又该如何平衡?一身蓝一身橘红的队服下,隐藏着多少爱与奉献,多少含小家为大家的敬业精神? 云淡风轻的日常背后是怎样壮怀激烈的浓郁情感?

这种渴望酝酿了好几年,特别是经过巍峨的大门,高耸的训练楼,看见"金海路消防救援站"几个大字的时候,渴望愈加强烈。

九月末,十月始,我终于如愿走进慕名已 久的"金海路消防站"。一切都很新鲜神圣。一 辆辆消防车瞪着铜铃般的大眼睛,威猛高大的 车身,像一个个巨人矗立在我的眼前。整齐的 装备,如闻鼓声跃跃欲试的战马,蓄势待发。

接待我的是俞指,他是衢山第一批消防队七勇士之一。板寸头,腰杆直,说话谦逊。

他简单介绍了衢山消防队的情况。衢山镇第一支政府专职消防队2001年成立,当时只有7名队员。2018年1月合并于岱山县消防大队,正式编制为"金海路消防救援站"。

荣誉室里挂满了锦旗,摆满了奖杯和奖状。寥寥数语背后是一个个惊心动魄的故事,是劫后余生的庆幸和感恩,是生死之战的凯旋,是一次次的坚定守护,是汗水、是奉献、是无悔、是认可。 俞指轻轻地在旁边补了一句:"因为好几次搬迁,许多锦旗奖状可惜遗失了,还有一些放不下收藏起来了。"是的,有多少面锦旗,就有多少次的天灾人祸,就有多少次与死神相搏,就有多少次可歌可泣的英雄壮举。

问他:怕吗?答:"当时也没想怕不怕,来了就上!"来了就上!我嗅到了这位老兵骨子里的血性。来了就上,面前是火海;来了就上,面前是伸手不见五指冷风刺骨的黑夜;来了就上,直面的是风暴的漩涡;来了就上,前面是酷暑烈日高温。来了就上,警情就是命令。

.....

俞指当过四年的消防兵,入职衢山消防 队,直到如今。小岛寂寥,青春激扬,当搬迁的 风暴席卷整个小岛,何去何从是个两难的命 题。留下?离开?坚守?放弃?诸多建议, 答案只在心中。情感的天平不停摇摆,不管 选择哪一方,终能平衡。"鱼我所欲也,熊掌 亦我所欲也; 二者不可得兼, 舍鱼而取熊 掌者也。生亦我所欲也,义亦我所欲也;二 者不可得兼,舍生而取义者也。"孟子在《孟 子·告子》中如是说。俞指想必在心中也纠 结了一段时间,他也最终取义,继续留在衢 山尽职消防工作。他说:"我们是在做好事, 所以有意义。"芸芸众生中皆为沧海一粟, 朴实无华的话语掷地有声。这位消防指战 员的形象在我心里高大威武了起来。有同样 经历的还有郑恩成先生。

刚跨进消防站大门的时候,一阵急促的 铃声骤然响起,我心里一紧,呀,赶上队员们 出警了? 俞指笑着解释说,不是出警的铃声, 是午休起床的铃声。我暗暗吁了一口气。想必 大家平时吃的是囫囵饭,睡的是囫囵觉,你永 远不知道警报会在什么时候响起。

短暂的会面与交谈,我不敢太长时间打扰,也许在下一刻警报声就响起了,这些安素守常的队员们就像一只只迅疾的猎豹出击,去排除险情,守护平安!

匆匆离别,心中默念:好人一生平安! 刺耳的消防警报再一次呼啸而来,又呼啸而去,夜晚战栗了下,终又复归宁静。有他 们守护的夜晚星光璀璨月色皎洁!



## 在海边 遇见最好的自己

□盛家飞

人生当中,有两件事总让人觉得无比美妙,一件是阅读,一件是看海。倘若这两件事能够同时相遇,在海边摊开一本自己喜欢的书,我想,那将是美妙之上又增添一层浪漫的氛围,让人想想就觉得十分美好。终于有一天,这个愿望得以实现。

在海边,踏上礁石,摊开一本路遥的《人生》。耳听海浪翻涌,眼观海鸟疾飞。清凉的海风穿过发梢,穿过耳朵,脚下任凭潮起潮落,翻页的声响与海浪声重叠,此前紧绷的神经,在这一刻突然变得松弛。心中的种种不解,都在文字当中找寻到答案,烦恼则被冲进了海水,淹没不见。

老实说,我称不上是一位"多读书"的人,只能说是位"好读书"的人。季羡林老爷子在读到读书问题时曾说:"如果读书也能算是一个嗜好的话,我的唯一嗜好就是读书。"当然,我远没有达到季老这种嗜书如命的程度,读书于我而言,只能算是个"爱好"。尽管读书的数重,并不多,且极其肤浅,可我依旧乐此不疲,我觉得自己能够喜欢上阅读,并且坚持下去,本身就很幸运。

第一次读路遥《人生》这本书,是大学毕 业那年。猛然间从象牙塔步入到繁杂的社会, 面对未来职业的选择,加之自身贫乏的社会 经验,那时是一副茫然若失的状态,与《人生》 中的主人公"高加林"简直是如出一辙。高中 毕业生高加林回到农村老家, 当上了民办小 学教师,然而好景不长,他就被有权势的大队 书记高明楼的儿子顶替了, 重新回到土地当 起了他的农民。失意绝望之时,美丽纯真的农 村姑娘刘巧珍走入了他的生活, 刘巧珍对他 炽热而质朴的爱, 打动了处在绝望之中的高 加林。后来通过关系,高加林再次回到城市工 作,遇到了他的女同学黄亚萍。与刘巧珍相 比,黄亚萍活泼开朗又有文化,一种特殊的感 情在他心中萌发。刘巧珍曾多次来到城市找 高加林,看到高加林单薄的被褥,刘巧珍带去 了她自己铺的狗皮褥子送他, 高加林见状变 得生气,因为城里人没人会用狗皮褥子,巧珍 的一言一行让高加林觉得抬不起头, 农村出 身没有文化的刘巧珍,在这一刻变得那样的 格格不入,高加林最终选择了黄亚萍,并把自 己的选择告诉了巧珍。善良的巧珍含泪接受 却没有丝毫责怪高加林。高加林通过关系得 到的工作最终还是被告发了, 他所有的理想 和抱负都化为乌有,又重新回到了农村那片 土地。灰头土脸的高加林面对家乡父老的安 慰,看到已嫁作人妇的巧珍仍然为他的工作 四处求人,趴在地上大声痛哭起来,这一刻他 认清了现实,也开始走向成熟。

伴着海浪声,几年后再次读起这本书,我的心境也发生了变化,犹如从稚嫩走向成熟的高加林。当我读到:"人生,其实无非是矛盾与选择的综合体,无关对错,仅仅在于我们能否有勇气在矛盾中作出选择并勇敢承担一切,位集功,让人觉得,不起。关于浪漫,关于生命,关于时间,似乎是一个无法排序的命题,答案在哪里,路遥不知道,我们自己也不知道。但可以肯定的是,书中有光,像海上的灯塔一样,那些曾经苦思冥想的迷惑,突然某天在阅读中得到化解,把模糊的感觉变成清晰的自我认知。从此,你便重识了你自己,那个最真实、最美好的自己。

履之留痕

## 从"海岸牌坊"开始

□李海州

到普陀山游玩,从哪里开始最合适?个人 觉得,应该从"海岸牌坊"开始……

现在大部分游客走的线路是,从普陀山客运站码头出来,到右手边的中已候车点,选择目的地后排队等车、上了车就直接到目的地。在如今的社会里,人们往往只注重结果,忽略开始和过程,其实很多时候,每次的结果,都源于开始。去普陀山游玩也好,礼佛也好,从"海岸牌坊"开始很有意义。

"海岸牌坊"离现在的普陀正山门不远,就在它的右前方。史料记载,"海岸牌坊"始建于清雍正九年(1731年),迄今已有290余年。最初为一座简易的木制华表,1919年由陈性良募捐改建成混凝土结构,高约9米、宽8米,三门四柱结构,修葺一新后的牌坊,琉顶翠瓦,重檐挑角,檐下绘有精致的花纹图案,凭海矗立,蔚为壮观。

我很好奇陈性良居士为什么会捐赠"海岸牌坊",机缘巧合,看到了印光法师撰写的《建海岸牌坊功德碑》,才知道事情缘由。据载:陈性良夫人胡氏,笃信佛法,年三十余,无子,行善益力,不久腹有娠,将及产期,得大病,二十九日不进饮食,不能言语,名医束手。一夕,梦一老媪,手持莲花,对夫人道:"汝因宿业,罹此恶疾,幸植善根深,所以我从南海来慰坎。"随以莲花拂拭周身,说:"拂坟业障,好生嘉儿。"胡氏遂觉身心清凉,爽快莫喻。次时生生一子,适为三月三日上巳佳辰。陈性良;此此深恩,报恩心切,乃于海岸处兴建水泥牌坊一座。

印光法师撰写的功德碑,把"海岸牌坊" 与母亲、子女的生命紧紧联系起来,在孕妇生 病苦难中,有了信仰和寄托,新生命开始了。 蒋瞰的《山居普陀》中,她提到自己三十还是 单身,却在普陀山遇到了爱情和婚姻,山居普 陀的一年里,又有了宝贝女儿"如意"。如今,到普陀山祈求"观音送子"的人不在少数,他们都有自己神奇的经历和故事,仔细想生命开始,有时确实很神秘。对每个人来说,生命的开始只有一次,而人生的开始却有很多,就像季节的变换一样,春季鸟语花香,夏季生命旺盛,秋季衰落凋落,冬季万物沉寂,循环往复,周而复始。今天,你来到普陀山,从"海岸牌坊"开始,也许就是人生一次新的开始。

"海岸牌坊"的外面,朝南面的下方,是阔十余米、长百余米的条石道头,即是短姑道头,又称短姑圣迹、短姑古迹,相传为观音大士显迹处,是旧时上普陀山的天然船埠,那时的香客游人,皆从这里泊船登岸。道头两侧散布着大小不一,形状各异的矶石,浑实圆朴,苍苔斑驳,镌有"短姑古迹""慈航普渡""乐土"等题刻,出没于潮汐浪涛之中,其中最大双一看待就是"短姑古迹",后来又塑了一块的。

相传元末明初,有姑嫂两人远涉重洋来山朝圣。两人发愿礼佛,渡莲花洋,朝山进香,船抵普陀山,不巧小姑"天癸"(月事)来潮,自愧不洁,不敢下船入山。其嫂短(埋怨)小姑身体不洁,不宜礼佛,便留姑在船。独自去寺院上香拜观音。小姑久坐船中,腹中空空,饥肠难耐。正在此时,一村妇持食盒送至小姑船中,说是她嫂嫂托其捎来。其嫂进香归来后,小姑问及前事,嫂愕然不知,以为神宏神湿着,小姑吃转,心里顿有所悟。因其嫂曾在码头"短"姑"从此、姑嫂泊舟外即被称作"短姑道头"。

在"短姑道头"面朝大海,微风轻轻地吹拂着脸庞,汹涌澎湃的海水拍着码头,姑嫂礼佛的场景似乎就在眼前,嫂子通过"海岸牌坊"到了寺庙,却没有真正礼到佛,观音去送

饭了;小姑没上山在"海岸牌坊"外却已礼到 佛了。在现实中也常常有类似情况,有些人以 为得到了,其实什么都没有;有些人表面看, 什么都没有,其实是最有的。

什么都没有,其实是最有的。
顺着短姑道头向"海岸牌坊"走,牌坊的
题词越来越清晰,正门有"南海圣境""同登彼 岸""宝伐迷津""金绳觉路"匾额,门柱上刻有 楹联;"有感即通,千江石木千江月;无机水 成,万里无云万里天""一日二度潮,可听其自 来自去;千山万重石,莫笑他无觉无知",这些 题词满满禅味。进了"海岸牌坊"的门,普陀山 行程正式开始了。

"海岸牌坊"往里,是回澜亭,黄墙飞檐,亭中设石凳,供候船者小憩。亭内有碑,碑文是九世班禅以汉藏两种文字著成,文曰:"海中山岛真古奇,巅上多为慈航法。"壁间嵌有印光法师所撰《建海岸牌坊功德碑》,字迹已模糊。从回澜亭望向南天门,海边路上有几五十分形象的青铜雕像,既有传说中的观古十七的侍童"善财童子"红孩儿的塑像,也有前来普陀山拜佛的各色人等塑像,惟妙惟肖。

转身回望"海岸牌坊"背面,还有两对楹联,一联为:"圣迹著迦山,万国生灵皆乐育;佛光腾海岛,千年潮汐静波涛。"一联为"到这山来,末谒普门当先净志;渡那海去,欲登波岸须早回头",题额为"回头是岸"。"苦海无边,回头是岸"曾出现在元代《度柳翠》故事里,"世俗人争长竞短;你死我活;有呵吃些个;有呵穿些个;苦海无边;回头是岸。"

用哲学观点来解释,开始与结束是因果关系。开始决定了结束,结束又是新的开始。在当下这个既功利,又快捷的社会里,很多人都不重视开始,要的都是结果。但我们要记得"种瓜得瓜,种豆得豆。"正所谓"云集普陀朝圣境,牌坊门前见结果"。